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Анђелија Стевановић* 

ЕКОЛОШКЕ И ЗДРАВСтВЕНЕ ПОСЛЕДИЦЕ  
ОРУЖАНИХ СУКОБА  

– УтИЦАЈ НА ЖИВОтНУ СРЕДИНУ И ЗДРАВЉЕ ЉУДИ

Оружани сукоби имају дубоко укорењен негативан утицај на жи-
вотну средину и здравље људи, чије последице трају и деценијама након 
завршетка сукоба. Ратови не само да узрокују директну физичку штету 
како људима тако и на инфраструктурним објектима, већ изазивају и 
дугорочне еколошке и здравствене проблеме. Оружани сукоби утичу на 
природну средину, пољопривредну производњу, водне ресурсе и биоди-
верзитет, као и на људско здравље кроз различите механизме – загађење, 
зрачење, болести и менталне поремећаје. Еколошке последице ратова 
обухватају уништавање екосистема, загађење тла, ваздуха и вода, као 
и употребу оружја које оставља дугорочне еколошке трагове. Употреба 
мина, хемијског оружја, напалм бомби и других оружја за масовно уни-
штење, као што су биолошко и нуклеарно оружје, озбиљно угрожава 

* Мастер права, истраживачица приправница Института друштвених наука у 
Београду, Центар за правна истраживања, andjelija.stevanovic21@gmail.com
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биолошку равнотежу и природне ресурсе. Пољопривредна земљишта 
и шумски екосистеми често постају бојишта сукоба, а уништавање ре-
сурса онемогућава повратак и опоравак локалних заједница. Такође, 
уништавање инфраструктуре и усмеравање ресурса према војним ци-
љевима смањује могућности за обнову животне средине и економски 
опоравак постконфликтних територија. Здравствене последице ору-
жаних сукоба су мултифакторске и подразумевају не само непосредне 
телесне повреде услед директних напада, већ и секундарне ефекте као 
што су ширење заразних болести због уништене здравствене инфра-
структуре и несанитарних услова живота. Ове последице се додатно 
погоршавају у регионима где су хигијенски услови драстично погор-
шани, а медицински ресурси и професионалци недоступни. Загађење 
ваздуха и воде, као и присутност опасних хемикалија, може довести 
до озбиљних хроничних болести, укључујући респираторне пробле-
ме, болести коже и канцерогене ефекте. Такође, ментално здравље 
становништва које је преживело ратне трауме трпи значајне последи-
це, укључујући појаву посттрауматског стресног поремећаја (ПТСП), 
депресије и анксиозности, који дугорочно утичу на квалитет живота. 
Један од кључних изазова у постконфликтним регионима је обнова и 
реконструкција, која захтева не само физичко чишћење и рехабилитаци-
ју уништених ресурса, већ и значајну здравствену помоћ, обезбеђивање 
основних услова за живот и унапређење животне средине. Последице 
ратова по екологију и здравље људи захтевају свеобухватан приступ у 
који су укључене међународне организације, владине и невладине ор-



26

ганизације, као и локалне заједнице, у циљу што брже рехабилитације 
погођених подручја. Традиционална правила међународног хумани-
тарног права нису довољна да би заштитила животну средину јер су 
креирана у потпуно другачијем амбијенту и била су усмерена да зашти-
те суверена права држава или њихове имовинске захтеве. Велики број 
правила односи се на заштиту лица у оружаним сукобима и углавном се 
ради о правилима која су примењива на међународне оружане сукобе, 
али када се ради о потреби заштите животне средине у оружаним суко-
бима уопште није од значаја о којој врсти сукоба се ради.

Кључне речи: оружани сукоби, заштита животне средине, здравље, 
оружје за масовно уништење, здравствене последице оружаних сукоба
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